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1. Dunyada ve uUlkemizde en sik gortlen Akdeniz anemisi olarak da bilinen Talasemi, kemik iliginde kirmizi kan hicreleri
olan eritrositlerde oksijen tasiyan hemoglobin maddesinin yapimiyla ilgili genlerde bozukluk ya da yetersizlik sonucu
olusan kalitsal bir hastaliktir. Hastaliga ¢ekinik bir gen neden olur. Genotipi heterozigot olan bireyler hastaliga neden
olan geni tagimalarina ragmen saglikli kan hicrelerine sahiptir.

Ali ve Ayse cifti Talasemi hastaligi bakimindan tasiyici olduguna gére bu ¢iftin dogacak cocuklarinin hasta olma
olasiligi kagtir?

A) %0 B) %25 C) %50 D) %75 E) %100

2. Klguk yastan itibaren doga bilimlerine ilgi duyan Mendel, Pisum cinsi bezelyeler ile yaptigi calismalarda bezelyelerin
yedi dzelligini nesiller boyunca takip etmis, bu 6zelliklerden baskin olanlari blyUk harf, ¢ekinik olanlari ise kiuigik harf
ile gostermistir. Baskin ve ¢ekinik 6zellikteki alellerin gametlere dagiliminin esit oldugunu, olusan gametlerde ise her
alel ciftinden yalnizca birinin bulunabilecegini tespit etmistir. Farkli 6zelliklere sahip bezelyeler ¢gaprazlandiginda olusan
bireylerin birbirine benzedigini, caprazlama sonuglarinin daha énceki hesaplamalar ile uyumlu olmasini ise gametlerin
rastgele birlesmesi ile aciklamistir. Mendel'in elde ettigi sonuclarsa “Mendel ilkeleri” olarak dzetlenmistir.

Mendel ilkeleri ile ilgili verilenlere gore asagidakilerden hangisi bu ilkeler iginde degildir?

A) Dominantlik yasasi B) Bagimsiz dagihm ilkesi C) Es baskinlik ilkesi

D) Ayrilma ilkesi E) Benzerlik yasasi

3. Yumurta ve sperm, aktarilacak her karakter i¢in genin sadece bir alelini tasir. ClnkuU bir karakterin ortaya ¢ikmasindan
sorumlu olan iki alel, mayoz sirasinda birbirinden ayrilir ve bu durum “Mendel’in Ayrilma ilkesi” olarak bilinir. Sperm ve
yumurta déllenme sirasinda sahip olduklari bu alelleri yavrulara aktarir. Béylece yavrular her bir karakter igin ¢ift alele
sahip olmus olur.

AabbDDEe genotipine sahip oldugu varsayilan bir canlinin yavrularinin genotipinin;
I. AAbbddee
Il. AaBbDdEe

Ill. aaBBDDEE
IV. AabbDDEE

verilenlerden hangileri gibi olmasi beklenmez?

A)lvell. B) I ve IlI. C) Il ve IV. D)1, Il ve IV. E) I, Il ve IV.
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4. Bir tlrde, bir 6zellik ile ilgili olarak ikiden fazla gen ¢esidinin bulunmasina ¢ok alellilik denir. Diploit bireyler bu alellerden
sadece ikisini tasiyabilir ve aleller arasindaki baskinlik durumuna gére farkl fenotipler gorilebilir. Ornegin, tavsanlarda
post renklerini belirleyen aleller ve bu aleller arasindaki baskinlik iligkisi asagida gosterildigi gibidir.

Post renkleri Alellerin Baskinlik iliskisi

Koyu Gri (C)

Chinchilla (c") 3 _‘l A

Kisitli noktal (c") > % > "\ > e

Albino (c) o p W =
(€ () (c") (c)

Bu bilgiler kullanilarak;
I. Bu 6zellik bakimindan kag¢ farkli homozigot genotip bulunur?
II. Chinchilla tavsan kag farkli genotipte olabilir?
I1l. Ebeveynlerinden biri kisith noktali digeri albino oldugunda dodacak yavru hangi fenotipte olur?

IV. Ebeveynlerinden biri homozigot koyu gri oldugunda dodacak yavru hangi fenotipte olur?

sorularindan hangilerine kesin cevap verilir?

A)lvell. B) Il ve lIl. C) Il ve IV. D) I, Il ve IV. E) I, I, 11l ve IV.
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5. Her ikiside etkisini bir araya geldiklerinde fenotipe yansitan alel genlerden birisi K, digeri ise L ile ifade edilmektedir.
Bireyler bu karakter bakimindan KK, LL ve KL genotiplerine sahip olmaktadir.

Buna gére homozigot genotipli ama farkli fenotiplere sahip iki bireyin ¢aprazlanmasi sonucu elde edilen bireyler
kendilestirilerek asagidaki punnet karesi olusturulmustur.

98 a b

Olusturulan punnet karesi i¢in hangi segenekteki ifadenin yanhs oldugundan s6z edilir?

A) a ve b ayni karakterlerin farkli 6zelliklerini ifade eder.

B) Punnet karesinde Ug farkli fenotip ve g farkli genotip vardir.
C) Il ve lll no’lu bireyler es baskin fenotip gosterir.

D) I ve IV homozigot, Il ve Il heterozigot genotiptedir.

E) I ve IV no’lu bireyler ebeveynleri ile ayni 6zelliktedir.

6. Insanda kivircik sag geni (A), diiz sag geni (a) lizerine baskindir. Bir ciftin sac sekillerine gére ¢aprazlanmasi sekilde
gOsterilmistir.

Gamet: @
F.:
K

Buna gore;

I.  Anne duz sagli, baba kivircik saglhdir.

II. K, M ve N kesinlikle diiz sa¢ genini tasir.

I1l. Babanin genotipi Aa oldugunda M veya N genotipli bireyin olusma ihtimali aynidir.

IV. Bu giftin gocuklarinin yizde yiz kivircik sagli olma ihtimali yoktur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell. B) Ill ve IV. C) I, lvelll. D) I, llve IV. E) I, I, Il ve IV.
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7. ABO ve Rh sistemi bakimindan genotipi bilinmeyen iki bireyin ¢aprazlanmasiyla olusabilecek fenotip ¢esidinin oranlari
grafiklerde gosterilmistir.

Fenotip Fenotip
orani orani
A A
1]- -- - -- 3t-
1}-
_ Fenotip ]_I _ Fenotip
A B AB 0  ¢esidi Rh(+) Rh(-) cesidi

Grafiklere gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Annenin genotipi AO Rh(-)'dir.

B) Caprazlama sonucu olusan fenotip ¢esidi 8'dir.
C) 0 Rh(+) erkek cocugu dogma olasihgi 3/32’dir.
D) Caprazlama sonucu olusan genotip ¢esidi 12°dir.
E) A Rh(-) bir gcocugun dogma olasihg 1/16’dir.

8. Bir genin farkli alelleri birlikte bulundugunda fenotipi belirleyen alel baskin, digeri ise ¢ekinik olarak adlandirilir. Baskin
ve ¢ekinik alellerin olusturabilecegi genotip ve fenotip gesitleri tabloda verilmistir.

Genotip | Fenotip

AA Baskin Ozellik
Aa Baskin Ozellik
aa Cekinik Ozellik

Fenotipi ¢ekinik olan bireyin genotipi kesin olarak bilinir; ancak tablodan da anlasildigi gibi fenotipi baskin olan bireyin
genotipi i¢in iki olasilik vardir. Baskin bireyin genotipini belirlemek igin ¢ekinik bireyle yapilan gaprazlamaya “Kontrol
caprazlama” denir. Ornegin; bir kdpek tiriinde siyah kiirkli olma, kahverengi kirklii olmaya baskindir.

Soyagacinda i¢i tarali bireyler kahverengi kiirke sahip olduguna gore;

O = @ Q—> Disi
[

550808 ol

yukaridaki numarali bireylerden hangileri i¢in kontrol ¢caprazlama yapilmasina gerek yoktur?

A)1ve 2 B)1ve3 C)2ve3 D)2, 4ve5 E)34ve5
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9. Hemofili hastaligi, kanin pihtilasma mekanizmasinda goérilen sorunlardan kaynaklanan kalitsal bir hastaliktir.

Hemofili hastaliginin kalitimi ile ilgili bir arastirma yapan Ahmet;

v Hemofiliye neden olan alel sadece X kromozomundan tasinir.

v Hemofiliye neden olan alel gekiniktir.

v Hemofili hastalari pihtilasma faktorlerini disaridan aldigi strece yagsamina devam edebilir.

bilgilerine ulasiyor.

Hemofili hastaliginin kalitimi ile ilgili verilen soyagaclarda tarali bireylerin hangisinin fenotipi yanlis gosterilmistir?
(Taral bireyler hemofili hastasidir.)

A)

O
mie) e

D)

O
Hoo

B)

O—71

ol

E)

T

° Oz

O

minje

—|

o
500

Disi [ |—> Erkek

&
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10. ABO kan gruplarinin kalitimi asagida verildigi gibidir.

11.

e Ave B alelleri gekinik gen olan 0 Uzerine baskindir.

e AAvya da AQ genotipi kan grubu A, BB ya da BO genotipi ise B kan grubudur.

e Homozigot 00 genotipi kan grubu 0’dir.

e AB genotipi kan grubu AB’dir.
Bir hastanede ayni zamanda dogum yapan Duygu, Zeynep ve Seval kiz bebegi, Nillfer ise erkek bebegi diinyaya
getiriyor. Birbirine karisan bebeklerin kimlere ait oldugunu belirlemek icin kan grubu tayini yapiliyor.

Dogan bebeklerin ve 4 ailenin kan gruplari agagida verildigi gibidir.

1.bebek kiz: 0 2.bebek kiz: AB 3.bebek erkek: A 4.bebek kiz: B
X ailesi Y ailesi Z ailesi T ailesi
Duygu: B NilUfer: AB Zeynep: B Seval: 0
Cagri: B Sercan: 0 Osman: A Mahmut: AB
Buna gore;
I. X ailesinin bebeginin kan grubu 0’dir.
II. Y ailesinin bebeginin kan grubu A'dir.
lll. Z ailesinin bebeginin kan grubu kesinlikle AB’dir.
IV. T ailesinin bebeginin 3. ve 4. bebek olma olasihgi vardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lve ll. B) | ve IV. C) I, Ilvelll. D) II, Il ve IV. E) I, 1, Il ve IV.

Genotipleri bilinmeyen diizgiin tohumlu iki bezelye ¢aprazlaniyor ve ¢aprazlama sonucu olusan bezelyelerin genotip
cesidi 2, genotip orani ise 2:2'dir.
Buna gore;

I. Caprazlama sonucu olusan bezelyelerin tamami diizgin tohumludur.

Il. Caprazlama sonucunda burusuk tohumlu bezelye ile dizgiin tohumlu bezelyelerin olusma olasiligr aynidir.

lll. Caprazlanan bezelyelerden biri homozigot digeri ise heterozigot genotiplidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Bezelyelerde diizgiin tohum, burusuk tohuma baskindir.)

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvelll. D) Il ve Ill.

E) I, Il ve lll.
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12. Bazi hastalik genlerinin gonozomlarda tagsinmasina eseye bagl kalitim denir. Gonozomlar, X ve Y olmak Uzere iki ¢esit
olup disilerde XX ve erkeklerde XY seklinde bulunur. Gonozomal tasinan hastaliklarin bazilari X kromozomunun 6zel
bdlgesinde bazilari Y kromozomunun 6zel bolgesinde bazilari ise X ve Y kromozomlarinin ortak bdlgesinde bulunmaktadir.

Buna gore;
I. Y kromozomu Uzerinde bulunan bir genin olusturdugu hastalik disilerde gérulebilir.
Il. 'Y kromozomunda tasinan bazi genler sadece erkeklerde bulunur.
1. insanlarda bir genin etkin olabilmesi icin kesinlikle diploit durumda olmasi gerekir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il C) Yalniz Ill. D) 1 ve ll. E) I, Il velll.

13. Mendel'in kalitim Uzerine yaptidi calismalar asagida 6zetlenmistir:

Mendel baslangicta bal arilari ile calismistir. Cok g¢aliskan olan bir bal arisi tiirllyle gcok uysal olan baska bir bal arisi
turanud caprazlamis fakat hedefledigi uysal ve galigkan bal arisi irkini elde edememistir. Daha sonra hasekiklpesi,
aslanagzi, bakla, aksamsefasi, menekse ve misir gibi pek ¢ok bitki tirt Gzerinde melezleme c¢alismalari yapmistir;
ancak bekledigi sonucu yine elde edememistir. Bu basarisiz denemelerden sonra sadece iki farkli sekli olan bezelye
Ozelliklerini gaprazlamaya karar vermistir. Bu ¢aprazlamalar sonucunda elde ettigi fenotipleri gruplandirarak istatistikler
ortaya ¢ikarmis ve bu istatistikleri degerlendirerek ayrisim oranlarini belirlemistir.

Mendel’in yaptigi calismalarla ilgili asagidakilerden hangisi ¢ikarilamaz?

A) Mendel’in ¢calismalarini yirttebilmesi icin daha az fenotipe sahip bir canli tirl gereklidir.
B) Kalitim ¢alismalarinda tremeyi takip edebilmek i¢in hayvan yerine bitki kullanmak daha kolaydir.

C) Mendel bezelyeden 6nce baska bitkiler ile galismis ancak bu bitkilerde ¢ok fazla fenotip olmasi sonug almasina engel
olmustur.

D) Mendel birgok 6zelligi caprazlamanin karmasik olmasindan dolayi istedigi sonuglari elde edememistir.

E) Mendel’in ¢ikardigi sonuglar ilk ¢alistigi bitki ve hayvanlar icin gegerli degildir.
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14. Bezelye bitkisinde gorilen iki fenotipin kalitim 6zellikleri resim ve tabloda gosterilmigtir.

_, MEYVE

00
@
&K e
¥ N
TOHUM
KARAKTER BASKIN OZELLIK CEKINIiK OZELLIK
Sari Yesil
Tohum Rengi 8
Yesil Sari

Meyve Rengi / -

Buna gore;
I. Bezelyenin gesitli bolimlerinin renk kalitimi farkli genler tarafindan kontrol edilir.
Il. Bezelye bitkisinin farkl bélgelerinde goriilen ayni rengin baskinlik durumu birbirinden farklidir.
Ill. Bezelyede yesil tohumlu olmak yesil meyveli olmaya baskindir.

ifadelerinden hangileri gcikarilamaz?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) Yalniz Ill. D) 1 ve ll. E) I, Il ve lll

15. Saglikli bir canliya ait 7 kromozom cifti ile ilgili gérsel verilmistir.

3N e 1]

1 2 3 7

Bu gorselden yararlanarak;
I. Bu canl ayni tur cinsiyet kromozomuna sahiptir.
Il. Her kromozom ciftinin sekli ve boyutu esi ile birebir aynidir.
I1l. Bu canli diploid (2n) kromozom yapisina sahiptir.

sonuglarindan hangileri gikarilabilir?
A) Yalniz 1. B) Yalniz Il. C) lve lll. D) Il ve llI. E) L 1l ve lll.
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16. Bir genin birbirinden farkli iki alele sahip olma durumuna heterozigotluk denir. iki karakter bakimindan heterozigot olan
bireye dihibrit, bu bireylerin gaprazlanmasina ise dihibrit caprazlama denir.

Genotipi RrBb olan dihibrit iki bireyin ¢aprazlanmasi punnet karesinde verilmistir.

g Spermler

Q RB| B | Rb | b
RB X

s

<) rB

=

E| Rb

>_
rb Y

Bu caprazlamaya gore X ve Y ile gosterilen genotipli yavrularin olugma ihtimali sirasiyla nasil olmalidir?

A) 1/16, 1/16 B) 1/16, 3/16 C) 3/16, 3/16 D) 9/16, 3/16 E) 3/16, 9/16

17. Homozigot oldugunda hayvanin dogmadan 6liimiine yol agan gekinik bir alelin viicut kromozomlari ile kalitildigi
bilinmektedir.
Buna gore bu karakter i¢in heterozigot disi ve erkegin, kendileri ile ayni genotipe sahip yavrularin dogma
ihtimali kactir?

A)1 B) 1/2 C)1/3 D) 2/3 E) 3/4
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18. Farkl canli turlerinde, belirli bir karakter Gzerine etki eden alel genler arasindaki baskinlik-gekiniklik durumu ile ilgili
asagidaki tablo olusturulmustur.

Canl tiirleri Alel gesit sayisi Alellerin baskinlik-gekiniklik durumu
K 3 K >K>K,
L & L>L=ly
M 4 M >M>M>M,
N 4 N, >N,=N;>N,

Tablo incelendiginde;
I. L ve M tirlerinde ilgili karakterlere yonelik ayni sayida fenotip c¢esitliligi gdzlenir.
Il. ilgili karakterlerde fenotipik cesitliligin en fazla gorildigi canli tiri Mdir.

Ill. K tarinde ilgili 6zellik icin ortaya ¢ikan fenotip ve genotip ¢esit sayilari birbirine esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Il C) Yalniz Ill. D) 1 ve ll. E) Il ve lll.

19. Kismi renk korlaga, X kromozomu Uzerinde ¢ekinik gen ile taginan kirmizi ve yesil rengi ayirt edememe hastaligidir.

Hatice ve Oguz ciftinin Goktug isimli erkek cocugu renk koértdir. Bu hastalik sadece Hatice’nin ve Oguz’'un erkek
kardeslerinde goriimektedir.

Bu bilgilere gore Goktug’un dogacak kardesinin renk korii olma olasiligi kagtir?

A)0O B) 1 C) 1/2 D) 1/4 E)1/8
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20. Bazi kalitsal kavramlarin tanimlari verilmistir.
Alel gen : Biri anneden digeri babadan gelen ve ayni karakter tzerine etki eden genlerdir.
Heterozigot gen : Alellerin farkli olmasi durumudur.
Baskin gen : Heterozigot durumda bile etkisini gosteren gendir.

Biri anneden digeri babadan gelen kromozomlarin izerinde bulunan genler sekilde gosterilmistir.

A+ —+a
b+ +b
e} +E
h - —+h
DL LD

Bu yapinin igerdigi alel gen, heterozigot gen ve baskin gen sayilan sirasiyla hangisinde dogru verilmistir?

A)10-3-5 B)5-3-3 C)10-2-2 D)10-5-3 E)5-2-4

21. Labrador cinsi kdpeklerin kurk renkleri verilmigtir.

Labrador cinsi kbpeklerde kirk renginin olusmasinda iki ¢ift gen etkilidir (B-b, E-e). B ve E alelinin ikisine birden sahip
olan bireyler siyah, bb tasiyan ve en az bir tane E geni tasiyan kopekler kahverengi olurken ee tasiyan tim kopekler sari
karklu olmaktadir.

Buna gore B ve E i¢in heterozigot siyah labrador ile Bb genlerine sahip sari labradorun kahverengi kiirklii yavru
sahibi olma ihtimali nedir?

A)0O B) 1/4 C) 1/8 D) 3/8 E) 1/16

= Cevap anahtarina ulagsmak
EExdir icin karekodu okutunuz.
A




